

青岛疫情感染源头查明

感染者与普通患者共用CT室引发

青岛全员采样工作已基本完成,暂未发现新的阳性样本

记者从16日举行的青岛市疫情防控情况新闻发布会上了解到,青岛市全员核酸检测采样工作已于16日中午基本完成,并将于16日8时全部出检测结果。截至16日8时,青岛市已完成核酸检测采样超过1078万份,已出结果超过1016万份,除已公布的确诊病例外,未发现新的阳性样本。

发布会上,山东省卫健委党组副书记、山东省疾控中心党委书记马立新说,青岛本次疫情是新冠病毒感染者在住院期间,与普通病区患者共用CT室引发的医院院内聚集性疫情,未发生社区传播。



10月14日,工作人员在青岛市市北区海伦路街道一检测点引导市民进行核酸检测采样。

新华社发

检测

采样工作已基本完成

据了解,青岛市全员核酸检测采 样工作已于16日中午基本完成,并将 于16日18时全部出检测结果。

发布会上,青岛市委常委、副市长 薛庆国介绍,截至16日8时,青岛市已 完成核酸检测采样超过1078万份,已 出结果超过1016万份,除已公布的确 诊病例外,未发现新的阳性样本。

12日以来,青岛市开展全员核酸检测,计划3天内对市南、市北、李沧、崂山、城阳五区检测全覆盖,5天内对全市检测全覆盖。

为保障青岛5天完成全市全员核酸检测,山东省统筹安排淄博、烟台、潍坊、威海、日照等多个地市派出支援力量,并接收核酸样本进行检测。青岛市抽调的医务人员加上支援力量,共有万余名医务人员参与此次全员核酸检测工作。

溯源

查看万余小时视频资料

10月11日青岛市疫情发生后,山东省领导小组(指挥部)第一时间组建由省卫生健康委、省公安厅组成的流调溯源工作专班,在国家专家组指导下,调集30余名疾控中心流行病学专

业人员和近800名警力,全面开展流行病学调查、重点人群分类检测、病毒基因测序。

溯源专班72小时连续作战,从社区传播风险、社区输入到医疗机构、医疗机构内部播散三个主要环节展开全面排查,调集分析不同场景1万余小时的视频资料,利用通信大数据等技术分析各类人员时空轨迹信息数亿条。经国家和省联合专家组综合现场流行病学调查、大数据排查和实验室检测结果分析,判定本起疫情是一起医院聚集性疫情,排除由社区传播传入医院内的可能性。

查清

传染源系青岛港疫情感染者

记者了解到,9月下旬,青岛港曾 装卸过冷冻海鲜的两名工人感染新冠 病毒,当时为无症状感染者,其中一人 日前已转为确诊病例。马立新表示, 经比对分析证实,此次疫情与青岛港9 月感染者病毒基因序列高度同源,传 染源来自上述两人。

马立新介绍,通过调取的青岛市 胸科医院监控录像证实,感染新冠病 毒的两名青岛港工人在青岛市胸科医 院隔离观察期间,离开封闭病区到CT 室检查,因防护消毒不规范,导致CT



10月14日,工作人员在青岛市市 北区东莞路文化广场检测点为市民进 行核酸检测采样。 新华社发

室被病毒污染,进而传染了次日上午到同一CT室检查的住院病人及陪护者,并将病毒带入结核病区,导致这起疫情在医院里传播。

马立新表示,本起疫情的传播链和证据链完整,是新冠病毒感染者在住院期间与普通病区患者共用CT室引发的医院院内聚集性疫情,未发生社区传播。

马立新表示,医院是新冠肺炎疫情防控第一线,也是离传染源最近、风险最大的一道防线。"这次疫情暴露出疫情防控中的诸多短板和问题,我们将举一反三,进行全面深入排查,对定点医院逐一核验,立查立改,立即改正疫情防控和医院感染当中的短板和问题,守牢守严疫情防控的底线,严防医源性传播。"

安排部署

青岛低风险区离青人员 可优先安排检测

为推进离青人员有序流动,统筹做好疫情防控和经济运行,10月15日,山东省委统筹疫情防控和经济运行工作领导小组(指挥部)办公室发布通知,青岛发生疫情后,全省开展在青岛和离开青岛人员全员核酸检测,除前期已公布的感染者外,目前结果均为阴性,密切接触者等重点人群和疫情关联区域全部有效管控,专家研判发生社区传播的风险很小。

通知称,青岛低风险区人员离开青岛的,可优先安排检测,凭7日内核酸检测阴性报告或健康码核酸检测阴性信息离青,抵达后正常工作生活,任何单位、个人不得设置其他限制措施。前期已离开青岛的人员(除疾控机构协查追踪的重点人群外),由当前所在地进行1次核酸检测,检测阴性的不再实施其他附加健康管理措施。



一般游客 无须过度担心

今年"十一"期间,青岛市接待旅客近450万人次,一些地区和单位已经开始排查"十一"期间出入青岛市的人群。这些人是否需要全部隔离或进行核酸检测?

中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友说,游客全部隔离、接受核酸检测没有必要。从目前检测情况来看,青岛市病例均与青岛市胸科医院高度关联。对于绝大多数国庆期间到青岛旅游的游客来说,应该没有机会接触到这一局部范围的患者。但如果到了医院所在区域,或者乘坐出租车的人群就要引起注意,要核对一下是否是新冠肺炎患者提供的出租车服务。对于其他旅客来说,没有必要过度担心。如果确实担心,可以主动到医疗机构做核酸检测。

吴尊友也指出,目前我们要继续保持常态化防控意识。常通风、戴口罩、勤洗手、保持社交距离,仍然很重要。在常态化防控背景下,口罩相当于普通老百姓的"标配",公众应随时准备口罩,在人员密集的地方、通风不够好的地方,都要坚持戴口罩。

综合新华社、央视

中考体育分值将逐年增加 未来将和语数外同分值

教育部 16 日召开新闻发布会,对中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发的《关于全面加强和改进新时代学校体育工作的意见》和《关于全面加强和改进新时代学校美育工作的意见》进行解读。以往常常被视为"无足轻重"的体育和美育将被强化,在中高考中占有更重合

美育力争2022年纳入中考

针对体育美育评价不"硬"的问题, 意见提出,把政策措施落实情况、学生 体质健康状况、素质测评情况和支持学 校开展体育工作情况等纳入教育督导 评估范围。在学生评价方面,意见提出 改进中考体育测试内容、方式和计分办法,科学确定并逐步提高分值。积极推进高校在招生测试中增设体育项目。启动在高校招生中使用体育素养评价结果的研究。探索将艺术类科目纳入中考改革试点,纳入高中阶段学校考试招生录取计分科目。

教育部体育卫生与艺术教育司司长王登峰表示,体育中考要逐年增加分值,进一步扩大影响力,同时要开展高考录取中体育素养如何评价和计分的研究。美育中考要在试点基础上尽快推广。"下一步要把美育中考的工作做得更加扎实,到2022年力争全覆盖,全面实行美育中考。"王登峰说。

王登峰表示,学校的体育中考要不断总结经验,逐年增加分值,要达到跟语数外同分值的水平。"从今年开始,云南体育中考跟语文数学外语一样都是100分。而在此基础上,我们通过不断总结经验,立即启动体育在高考中计分的研究。"

让体育老师当班主任成为时髦

在新闻发布会上,有记者提到,前不久青岛一所学校让体育老师当班主任,结果遭到家长反对、投诉,引起社会关注。对此,王登峰表示,这些问题的出现,其实还是社会思想观念和现行的师资教师评价乃至学生评价体系所带

来的一个问题。王登峰认为,"关于体育老师当班主任的问题之所以能够提出来,其实是因为在很多人心目中,认为体育不是主课,体育这门课学的好坏甚至学不学都没有什么重要性。因此,让体育老师当班主任,可能对学生体育评价特别是涉及到升学考试的内容,没有多大贡献力。"

王登峰表示,体育教师、音乐老师、 美术老师、科技老师都可以做班主任, 因为每一名教师都有教师资格证,都是 符合教师要求的,要让体育老师当班主 任不再是一个问题,未来甚至能成为一种时髦。

综合新华社、中国青年报、澎湃新闻